
EL MERCAT DE TREBALL- ECONOMIA Página 12 
 

4. CAUSES I TIPUS D´ATUR. 

 

Hi ha diverses causes de l’atur. Les més comunes són quatre tipus que anem a veure a 

continuació 

 

1.- Atur friccional o transitori. 

Bàsicament la causa ha de veure perquè les persones inverteixen un temps a trobar un 

treball, per exemple, quan acaben els estudies a la Universitat, no volem el primer 

treball que ens ofereixen, sinó que triguem una mica per a trobar un treball que nosaltres 

desitgen.  

L’atur friccional és una situació temporal on els treballadors estan transitòriament 

aturats fins trobar un treball que s’ajusti a les seves característiques. Existeix perquè el 

mercat de treball està en continua moviment.  

 Aquesta situació sempre es produirà perquè hi ha sempre gent que busca un treball que 

s’ajusti a les seves necessitats i això és positiu. Per tant, no suposa cap problema social.  

 

2.- Atur estructural. 

Aquest tipus d´atur es produeix quan hi ha molt gent que vol treballar en un país i no hi 

ha suficients llocs de treball disponibles.  

 

Aquest és un problema a llarg termini perquè si no hi ha llocs de treball suficients per a 

tothom, l´atur serà molt complicada de reduir.  

Es produeix quan hi ha desajustos entre la qualificació dels treballadors i els que 

demanen les empreses. En tots els països hi ha sectors econòmics molt demandats com 



EL MERCAT DE TREBALL- ECONOMIA Página 13 
 

per exemple noves tecnologies, etc.. però també hi ha d’altres que es troben en la fase 

de decliu i  necessiten reconvertir-se. El canvi d’un treball en decliu a altres sectors on 

és més fàcil trobar feina és molt complicada.  

Per tant, aquest tipus d’atur sorgeix degut a la baixa qualificació d’alguns treballadors. 

Com veuràs al gràfic, a major titulació, menor serà l’atur. ¿T’ha quedat clar allò més 

important és estudiar? 

 

 

 

3.- Atur estacional. 

 

Hi ha negocis que produeixen més en algunes èpoques de l’any. Per exemple, a Nadal 

les tendes venen més que la resta de l’any. També passa a l’agricultura en funció de la 

data de la recollida. El turisme també és un altre factor a tindre en compte, ja que els 

hotels solen tindre més clientes en vacances.  

L’atur estacional es genera en determinades dates de l’any on una quantitat 

important de negocies disposen de menys producció en aquestes èpoques.  

A Espanya la clau està principalment al turisme. A partir de la setmana santa fins a 

setembre, moltes empreses veuen incrementar els seus clients, el fet que fa que moltes 
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contracten més treballadors. Al arribar setembre, molts treballadors es troben en una 

situació complicada perquè si els ha acabat la feina. A desembre sol haver una milloria 

per la campanya nadalenca però després tornen a estar a l’atur altra vegada. Això sol 

passar any darrere any. Mira el gràfic següent: 

 

 

4.- L´atur cíclic. 

A 2007 Espanya estava a la Champions de l’economia i l´atur no es frenava. Però a 

2008 arribà la crisi amb tota la força. Els negocis tancaven un darrere l’altre perquè no 

es venia tant i acabarem molta gent a l’atur. La majoria d’aquestes persones durant la 

cris eren aturats cíclics.  

L´atur cíclic es produeixen en èpoques quan el país entra en crisi. En una crisi, les 

empreses comencen a tancar perquè no venen com venien abans, la producció 

disminueix i, per tant, hi ha persones que perdran el seu treball.  

De fet, entre 2007 i 2013, els aturats passaren de ser 1.765.000 a més de 6 milions. 

Aquest 4 milions passen a ser aturats cíclics.  
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Ara per ara queden encara molts aturats cíclics per culpa de la crisi, però 

malauradament després de la situació actual, molts d’ells continuaran i a més a més , es 

tornarà a repetir la mateixa situació que a 2008. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ACTIVITATS PER A VOSALTRES 

a) Observant aquest gràfic, com creus que serà la predicció durant 

i un cop passada la pandèmia de coronavirus? 

 

b) Creieu que la pandèmia afectarà a tots els sectors per igual? 

Quins seran els sectors més afectats? Busca dades a internet 

 

c) Quines mesures va prendre el govern del PP d’Aznar per fer 

baixar tant la taxa d’atur? Aquestes mesures serien un bon remei 

per la situació actual? Justifica 

 


